



# 为了一份承诺 照料病故战友 双亲十三载

他们每天巡逻在大街小巷，全副武装震慑宵小，打击违法犯罪堪比铁汉。但这群铁汉也很柔情：为了一份承诺，13年来风雨无阻，看望照料病故战友的双亲；为了一份约定，只要有空就去颐养院，探望陪伴一群孤独的老人。

他们来自市公安局巡特警支队，他们有个共同的名字叫十三中队。



十三中队民警探望去世同事父母。

## 只要老人开心 再坚持十三年我们也愿意



民警给老人理发。

这群柔情铁汉的领头人是十三中队的中队长孙继伟。他少言寡语却又为人和蔼，待队里的民警亲如兄弟，大家都喜欢叫他“老孙”。

老孙做了近20年的中队长，手下的兄弟也是换了一茬又一茬。但有一个兄弟，他和其他所有的兄弟都无法忘怀。这个永远离开了他们的兄弟叫陈伟杰，老家就在东钱湖畔的云龙镇冠英村。

1997年9月，陈伟杰通过社会招考进入市公安局巡特警支队，一直从事110接处警和巡逻工作，工作中兢兢业业，表现突出。但天有不测风云，他在家轮休时，因为脑血管畸形病变导致脑血管爆裂，经抢救无效于2004年6月17日病故。

陈伟杰是家里的老大，走的时候只有30岁，父母还生活在老家的农村。当时，老孙带着中队的几个民警去看望他父母。看到因为失去爱子而憔悴了很多的老人，想到曾经在一起战斗的队友就这样走了，老孙的眼眶湿了：“伯父伯母，今天不管我什么都改变不了伟杰离开我们的事实，你们只有好好活着，伟杰才能走得安心。今后，我们这些伟杰的兄弟就是你的亲人，我们会常来看望你们二老，你们有什么困难可以随时打我的电话。”

为了这句承诺，在接下来的十三年里，每年七

一、春节前后，老孙都会和中队的兄弟们一起，带着大米、食用油等一些生活必需品和慰问金来看望老人。老人家里的电灯、电话、燃气、自来水管什么的坏了，只要一个电话，他们都会及时赶过去帮忙修好。

不过，老孙和兄弟们心里明白，两位老人虽然也都有退休金，住的也只是一幢上下各两间的两层砖瓦房，多年未曾修缮，显得有些破旧，生活比较窘迫，但他们更大的伤痛是永远失去了儿子。

这也成了老孙的一个心结。虽然中队的兄弟换了一茬又一茬，但每年看望慰问陈伟杰父母的事，老孙和中队的兄弟们却坚持不懈，还会时常打电话给二位老人，和他们聊天拉家常。慢慢的，两位老人从失去爱子的伤痛中走了出来，每次看到儿子的领导、同事来看望他们，平时话语不多的老人总是有说不完的贴心话要讲。

单位巡特警支队、大队的主要领导得知这个事情后，也非常支持他们的做法，只要有时间，也会和中队的民警一起去看望老人。时间长了，两位老人的邻居都知道老两口有一群公安的“亲戚”经常会来看他们，两位老人也常常引以为傲。

前年4月，不幸再次降临到了这个本就不富裕的家庭，陈伟杰的父亲陈国祥被确诊为肺癌，急需住院进行手术治疗，这对老两口的生活无疑是雪上加霜。老孙和兄弟们看在眼里急在心里，不仅纷纷自掏腰包，还积极向上级反映情况，替两位老人申请成为结对困难群众慰问对象，希望能为老人争取到更多的慰问金。当年下半年，在支队党委和大队党总支的关心和努力下，两位老人被正式列入困难群众慰问对象。

今年春节前夕，市公安局副局长柴大科也来到冠英村看望和慰问了两位老人，当得知中队已经坚持连续十多年关心这对老人后直说“不容易”，并高度肯定了中队的这一善举。对此，沉默寡言的孙继伟很诚恳地说：“其实，我们做的也只是一件小事，虽然我们买了一点东西，花了一点时间，但看到老人们的笑脸，我们就觉得值得。”

## 为了一句约定 只要有空就去陪伴一群老人



民警陪老人谈心。

老孙和他的兄弟们似乎跟老人有不解之缘。他们不仅坚持十三年践行对病故战友双亲的承诺，为了一句约定，还隔三差五就去陪伴一群老人。

前几天，中队全体队员在老孙的带领下再次驱车来到了鄞州区博美颐养院看望老人。车子刚在颐养院大院内停稳，就围上了一群头发斑白的老人，他们顺手接过了队员们带来的水果，像迎接亲人一样把队员们带到了二楼的活动室。

这已是他们连续第4年来颐养院看望老人了，因为事先已和老人们取得联系，根据老人们的喜好，队员们为老人们准备了他们爱吃的水果。但老人们最开心的却是队员们能坐下来跟他们聊天，听他们讲述自己的过往经历。

“我们都老了，孩子们都有自己的生活和事业，大家在这里都比较孤独寂寞。”一位老人说出了他们的心声。也正因为如此，老孙和队员们就跟老人们约定，队员们只要有空就会来颐养院看望老人，帮助老人们打扫卫生，陪老人们聊天，提供法律咨询，实现老人们的一些心愿。

有一次，细心的老孙了解到有些老人腿脚行动不便，不仅上下楼梯不方便，就连头发长了，也要隔很久才肯出去理一次头发。为此，他每次都特意约好一个理发师朋友，一起过来免费为老人们理发。

“坚持是一种习惯，更是一种力量。”老孙说，近年来，他们中队先后走进多家企事业单位、院校、社区开展走访活动，了解辖区群众最关心的治安问题，开展安全防范教育，传授防火、防盗、溺水救生等知识。

## 守护街头巷尾的铁汉

冬练三九，夏练三伏。在没有巡逻值勤的日子里，老孙和他的队员们最多的就是在训练基地摸爬滚打，都练就一副铮铮铁骨，只要发现了违法犯罪分子的踪影，就没有让他们从手头溜走过。

老孙告诉记者，他们的主要工作是在大街小巷巡逻，打击违法犯罪，维护街头治安秩序。虽然中队每年抓获处理的嫌疑人不多，但只要他们守护在街头，就是对违法犯罪的有效震慑。近年来，中队曾获得优秀基层科所队、全市先进巡控中队等荣誉，还有10人次荣获个人三等功。

前年5月28日下午，在桑田路安居幸福苑附近的一家龙虾店内，有人纠集10多个老乡打砸并持刀砍人，随后驾车往民安路方向逃窜。老孙和队员们接到指令后快速反应，并很快发现了嫌疑车辆，他们驾车一路尾随，在进入当时略显空旷的江澄路隧道后，警车猛然提速，然后一个狮子摆尾般的漂移动作，兜头将嫌疑车辆拦截下来，并将2名嫌疑人当场抓获。

同年9月3日凌晨，在鄞州五乡镇一家KTV门口附近，有两伙人发生纠纷后打架斗殴，造成多人被砍伤。老孙和队员们接到指令后立即分头驱车围追堵截，凭着对道路的熟悉，很快在高新区梅墟龙山附近搜索到一辆逃逸的白色轿车，并将其逼停，当场抓获一男一女两名嫌疑人。

而在去年3月16日晚上，队员傅中更是勇猛，追赶得一名跳车逃跑的嫌疑人举手投降。原来，当晚，傅中带着协警在宋诏桥牌楼附近临时设卡盘查，发现一出租车内的一对男女形迹可疑。就在他对那名女性进行例行盘查时，同车的男子突然跳下车逃走了。

傅中二话没说，转身拔腿狂追。一路上穿过马路，翻过隔离栏杆，他死死盯住那名男子，凭着日常训练的体能，速度也越来越快，一点点拉近与那男子的距离。跑出四五百米远，那男子已经大喘粗气，体力也无力为继了，看到傅中满脸轻松地追来，吓得一屁股坐在地上举手投降了。

后来经过讯问得知，这名男子刚刚吸毒过，还曾有因敲诈勒索、多次吸毒被强制戒毒、非法拘禁等前科。

类似的情景，老孙和队员们这些年来常常遇到，不过他们都觉得这些不值一提。拿老孙的话说：“我们的工作就是在街头守护百姓的安全，没什么好说的。”



民警为老人表演擒敌拳。

记者 张贻富 通讯员 杨咸革 文 记者 崔引 摄